



# УСТЬ-ИЛИМСК

## официальный

НОВОСТИ И КОММЕНТАРИИ ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

Газета для официального опубликования муниципальных правовых актов и информирования населения города Усть-Илимска

№ 37 (71)  
14 октября 2015 года

## В чём сила, тренер?



С середины сентября во всероссийском детском центре «Орлёнок» проходил финальный этап V Президентских спортивных игр школьников. Участвовало более 80 команд, Приангарье представляла команда нашего города – ученики 2000-2001 г.р. из школы №8 под руководством своего наставника Вячеслава Кочука.

Вячеслав Анатольевич, по его собственному признанию, – из династии потомственных педагогов. Со своей будущей профессией определился ещё в детстве – только учитель и только учитель физкультуры. В школе №8 работает с 1999 года, а уже с 2000 его воспитанники начали показывать выдающиеся результаты. Шутка ли – 15 лет подряд устьилимцы становятся победителями регионального этапа Президентских игр, на всероссийском регулярно входят в тройку лучших. В 2007 и 2011 годах команды нашего города занимали первое место, а в этот раз взяли почётное «серебро», уступив только тулякам.

За этим успехом стоит огромный труд: лето у школьников прошло в постоянных тренировках, а их наставнику пришлось отказаться от отпуска. Нелегко поверить, что у команды, показывающей такой высокий уровень подготовки, по всем видам спорта всего один тренер (у вечно соперника устьилимцев, представителей Башкирии, их девять, у москвичей – четыре). А видов спорта шесть: волейбол, баскетбол, плавание, теннис, стрельба и лёгкая атлетика. Причём важно, чтобы члены команды хорошо владели ими, иначе победы не видать. К примеру, на финальный этап Президентских игр в составе своих команд съезжаются именитые спортсмены – мастера спорта, чемпионы России. Казалось бы, с такими соперниками тягаться бесполезно. Но у медали две стороны: те, кто добился впечатляющих успехов в одном виде спорта, обычно слабоваты в другом и утягивают вниз всю свою команду.

Тренер открыто признаёт, что главная сложность для его учеников – не соперники, а, так сказать, вопросы материально-технической базы: у усть-илимского спорта много серьёзных проблем. В зачаточном состоянии находится лёгкая атлетика, зимой заниматься просто негде, а в тёплое время года выручает только хорошая погода. Не хватает специализированных спор-

тивных площадок, физкультурно-оздоровительных комплексов. Для отработки прыжков Вячеславу Анатольевичу пришлось собственноручно подготовить яму на школьном стадионе. Был в его практике случай, когда детей из-за отсутствия экипировки не допускали до соревнований по стрельбе. А покупку баскетбольной формы для поездки на Президентские игры тренер с директором школы оплатили из личных средств. Региональное Министерство спорта в курсе такой ситуации, но из года в год она повторяется с пугающей точностью.

Впрочем, хватит о грустном. Ведь вопреки всем невзгодам, устьилимцы в этом году вновь поехали на всероссийский этап игр. И «Орлёнок» встретил их, как самых важных персон – прекрасной солнечной погодой, новым стадионом, радушiem организаторов и персонала. Команду поселили в престижном лагере «Солнечный» на берегу Чёрного моря. А за особые заслуги перед российским спортом, за постоянные высокие результаты наш город был удостоен большой чести: на открытии Игр торжественную клятву от лица всех юных спортсменов произнесла Кристина Зубарева, капитан усть-илимской команды.

На соревнованиях присутствовали представители Министерства спорта России, мастер-классы для школьников проводили такие известные спортсмены, как Алексей Саврасенко и Владимир Дьячков. Главным судьёй соревнований по плаванию был трёхкратный олимпийский чемпион Евгений Садовый. Развлекательную программу обеспечили специально приглашённые звёзды эстрады. В общем, впечатлений сибиряки получили множество, и ничто не омрачило радости от участия в Играх: «Орлёнок» они покидали не побеждёнными, а победителями. Второе место по России – результат, о котором большинство команд могут только мечтать.

Вернувшись домой, школьники тут же погрузились в учёбу: подтверждая правило, что талантливый человек талантлив во всём, многие члены команды демонстрируют блестящие способности не только к спорту, но и к наукам. А перед их тренером сейчас стоит очередная важная задача: не за горами олимпиады школьников по физкультуре, нужно подготовить учеников старших классов. Результаты могут существенно помочь им в будущем: призер всероссийской олимпиады в профильные вузы имеет право поступить вне конкурса. На преподавателе лежит большая ответственность: побеждают всегда дети, проигрывают – учитель.

Важно отметить, что Вячеслав Анатольевич может похвастаться успехами не только воспитанников. По праву гордится он и собственными детьми. Младшая дочь Яна этим летом закончила школу с золотой медалью и успешно поступила в институт МВД, где на третьем курсе уже учится ее брат Максим, в прошлом – победитель всероссийской олимпиады школьников по физической культуре.

Елена РАЗУВАЕВА

## Зато дёшево

Российские железные дороги проводят новую акцию, благодаря которой пассажиры могут существенно сэкономить на стоимости поездки.

С 12 октября этого года возможно приобрести билеты со скидкой 30% в плацкартные вагоны всех поездов дальнего следования формирования АО «Федеральная пассажирская компания», курсирующих во внутреннем сообщении.

Правда, цена на треть ниже распространяется только на самые непопулярные места: верхние «боковушки» с 38 по 54 место включительно. Также скидка не применяется при оформлении проездных документов для организованных групп пассажиров и по детскому тарифу. Скидки автоматически учитываются в стоимости билета.

По информации rzd.ru

## Право на труд

Ситуация на рынке труда Сибирского федерального округа чуть хуже, чем в целом по России. К такому заключению пришёл Иркутскстат на основании последних исследований.

В течение ушедшего лета этого года были экономически активны 68,9% и заняты 64,2% сибиряков в возрасте 15-72 лет (такой возрастной ценз предусмотрен Всемирной организацией труда), это на 0,6-1,6 процентных пункта ниже российского уровня. А безработица выше – 6,7% экономически активного населения против среднего по стране показателя в 5,3%.

Положение в отдельных регионах округа существенно различается.

По информации  
irkutskstat.gks.ru

Самую высокую экономическую активность демонстрируют жители Омской области (71,7%), там же наиболее высока занятость (67,7%). На втором месте Иркутская область с экономической активностью населения в 70,2% и занятостью в 65,4%. Антирекорды бьет Республика Тыва, где наблюдается минимальный уровень экономической активности и занятости (58,1% и 49,4%) и наивысшая в СФО доля безработных – 14,9%. Эти показатели едва ли не самые худшие по стране. Более сложная ситуация наблюдается лишь в отдельных регионах Северо-Кавказского федерального округа.

По информации rzd.ru

## Когда заселение?

Четыре дома на улице Братской пока не заселены. Причина очередного изменения сроков – в заминках при поставке и монтаже теплоузлов.

Без этого нюанса дома нельзя будет принимать в эксплуатацию – по новым требованиям необходимо, чтобы система горячего водоснабжения была закрытой, а дома возведены с открытой. Муниципалитетом был объявлен аукцион. Контракт выиграла небольшая организация, пereбив цену фирмы, которая стабильно и успешно работает на рынке монтажных услуг уже продолжительное время. Однако, исполнитель к работе до сих пор не приступил, да и необходимое оборудование у него пока не укомплектовано. С подрядчика будет взыскана сумма неустойки. Необходимость работ по теплоузлам – последствие ошибок проектировщика. И это последний рубеж, отделяющий новостройки от сдачи в эксплуатацию: в конце сентября пришли заключения экспертов, по которым плиты перекрытия в домах признаны пригодными для эксплуатации и безопасными.

Оставшиеся пять домов по программе переселения из ветхого и аварийного жилья находятся в стадии строительства: по улице Рабочая, 6 завершились работы нулевого цикла, прокладываются наружные сети тепловодоснабжения и канализационные сети. На Братской, 33 монтируют плиты перекрытия второго этажа, идут штукатурные работы. На Братской, 50а/2 заканчивается кладка стен второго этажа, ведутся работы по монтажу наружных сетей, штукатурные работы 1 этажа. В новостройке в районе пивзавода закончен монтаж плит перекрытия 3 этажа, ведется подготовка по устройству кровли, установлены окна ПВХ на всех этажах (кроме лестничных клеток), проходят работы по монтажу внутренних сетей и монтаж электропроводки. На Братской, 45 проводится устройство кровли, монтаж внутренней системы отопления, установлены оконные блоки на всех трёх этажах (кроме лестничных клеток). Около всех домов частично выполнено благоустройство – проложены автомобильные дороги. Сроки сдачи первых объектов уточняются.

Елена РАЗУВАЕВА

## Целитель на полмиллиона

Сотрудники МО МВД России «Усть-Илимский» разбираются в обстоятельствах вероятных мошеннических действий в отношении местной жительницы: женщина отдала неизвестным почти полмиллиона рублей.

Заявление о случившемся поступило в дежурную часть полиции накануне. Пенсионерка рассказала, что по телевизору увидела передачу о целителях, где был указан номер телефона, по которому можно договориться о проведении особого ритуала лечения. Доверчивая женщина позвонила, и ей сообщили, что плату за услуги нужно перечислить на две банковские карты, куда она и отправила все свои накопления. Полицейские установили, что предполагаемые мошенники находились в центральной части России. В настоящее время по данному факту проводится всесторонняя проверка.

По информации пресс-службы  
ГУ МВД России

## Возрождая традиции

Краеведческий музей начал работу по реализации нового межведомственного проекта «Музей-школа-техникум- завод: новые реалии взаимодействий».

Его цель – вспомнить традиции наставничества на предприятиях ЛПК, объединить усилия по развитию шефских связей в современных условиях, заинтересовать школьников профессиями на градообразующем предприятии. Партнерами проекта стали лесопромышленный комплекс, коллективы школ № 12 и № 8, городской профориентационный кабинет, техникум лесопромышленных технологий и сферы услуг.

Участники проекта подписали предварительный план работы, в который уже внесено предложение провести в конце учебного года научно-практическую конференцию по профориентационной работе. Подготовку мероприятия берут на себя музеи.

Педагоги и сотрудники музея надеются, что к подобной работе в будущем подключатся и другие крупные предприятия города, которые заинтересованы в новых силах и молодых квалифицированных специалистах.

Елена Труфанова,  
методист музея

## Поделись вдохновением



Поэт и художник Эдуард Григорьевич Копица - один из постоянных участников выставки

**Рискну предположить, дорогие читатели, что чувство прекрасного в той или иной мере свойственно каждому человеку. Даже не обладая специальным образованием, большинство из нас на интуитивном уровне отличает привлекательное от уродливого, значимое от безделицы. И, наверное, многим хотелось бы создать что-то ценное и прекрасное самостоятельно. Но это не так-то просто: Его Величество Талант сам решает, кого сделать своими избранниками. Зато и преград для него нет, и невыполнимых задач он не знает.**

Прямое подтверждение тому – ежегодная выставка работ людей с ограниченными возможностями, открывшаяся на прошлой неделе в художественном отделении школы искусств №2. Более 150 артефактов украшают экспозицию: теснится за стеклом витрины бойкая толпа мягких игрушек, доверчиво смотрят из своей рамочки белые медвежата. Глазастый ирис в горшочке никогда не завянет – терпеливые руки сплели из бисера его венчики, стебельки и листья. Ждёт хозяйку модный ажурный жакет, и нелегко поверить,

что такую красоту мог связать незрячий человек. Невероятное здесь на каждом шагу, не напрасно выставка называется «И невозможное возможно...». В нашем городе она проходит уже десять лет подряд, и за это время стала традиционным культурным событием с особенным колоритом, историей.

Как по заказу, в день подведения итогов всегда стоит ясная солнечная погода. Так получилось и в этот раз. В выставочном зале школы искусств звучали стихи и песни, участники – юные и умудренные опытом, признанные мастера и новички – весело общались, подбадривали друг друга.

Ведь некоторое волнение в атмосфере этой встречи всё-таки чувствовалось: выставка конкурсная. С минуты на минуту организаторы должны были объявить имена победителей, чьи работы будут представлены на региональном уровне.

Членам жюри пришлось нелегко: все экспонаты достойные, для их создания использованы хорошие, качественные материалы, вложено много труда и сноровки. И каждый не стыдно было бы показать на областной выставке-ярмарке. Но только как всё это увезти в Ир-

кутск? Некоторые изделия – довольно крупные, и их транспортировка станет рискованной задачей. Да и в отведенном нашему городу павильоне «Сибэкспоцентра» место ограничено. Поэтому в каждой номинации выбрали несколько экспонатов-победителей. Пока они ещё в городе, устьилимцы могут во всей красе увидеть выставку: на этой неделе она продолжает работать в отделении школы искусств на Героев Труда, 51.

Нет сомнений, что у наших умельцев в запасе еще много идей и задумок. Каждый готов развиваться и совершенствовать своё мастерство, осваивать новые направления в прикладном искусстве и делиться результатами своих трудов со всеми желающими. Хочется верить, что ещё не одна такая экспозиция порадует устьилимцев, кого-то вдохновит, а кого-то заставит по-иному взглянуть на мир. Кстати, для этого совсем не обязательно ждать целый год: можно устроить и персональную выставку. Со своей стороны, управление социальной защиты населения и культурные учреждения города обещают поддерживать творческие стремления мастеров и оказывать им содействие.

## История одного контракта

**Попустительство и безнаказанность развращают. Соблазну что-то не сделать, схалтурить, выполнить кое-как могут поддаться даже хорошие работники, если уверены, что им за это «ничего не будет». Спрашивать с исполнителя построже и не бояться предъявлять ему обоснованные претензии – задача и прямой интерес заказчика. Тем более, если заказчиком является муниципалитет. Ведь в этом случае ответственность вырастает в разы.**

Перед необходимостью «спросить построже» в очередной раз оказались специалисты департамента жилищной политики и городского хозяйства администрации города. Речь идёт о контракте по приведению дорожных знаков в соответствие с требованиями действующего законодательства. Договор был заключён 27 июля этого года. Выигравшая конкурс иркутская организация к работе не приступала раньше месяца. Затем она всё-таки вышла на связь, в город приехал её сотрудник. Однако, поведение представителя подрядчика вызвало у городских чиновников некоторое недоумение:казалось, он вообще не понимал, чего требуют от его организации, ведь срок исполнения контракта – до 31 декабря, и все необходимые мероприятия, якобы, можно выполнить ближе к этой дате. И ничего, что срок устанавливается для качественной, планомерной работы при подходящих погодных условиях и с учётом возможных форс-мажоров. Организация упустила из виду и тот факт, что один из пунктов контракта обязывал её выполнять предписания ГИБДД: периодически требуется замена, перенос, установка новых знаков. И предписания эти нельзя просто так отложить в сторону до декабря – за это грозят штрафы, только не



подрядчику, а муниципалитету.

Но уговаривать никто никого не обязан, и департамент жилищной политики и городского хозяйства начал готовить претензионные письма, составлять документы для расторжения контракта. Подрядчик, узнав об этом, с 1 сентября ускоренными темпами приступил к работе. В число первоочередных задач входила установка в местах нерегулируемых пешеходных переходов сорока новых консольных стоек взамен привычных горожанам. Важно было успеть с бетонными работами, которые нельзя проделывать при отрицательных температурах воздуха.

Необходимость установить новые стойки обусловлена изменениями в действующих ГОСТах по техническим средствам организации дорожного движения. Консольная стойка – это «подставка», металлическая труба, на которую крепится знак дорожного движения. По последним требованиям, дорога с тремя и более полосами движения должна быть оснащена Г-образной стойкой, чтобы знак пешеходного перехода «висел» над проезжей частью. Так его будет видно всем участникам дорожного движения, не загородит его ни большая фура, ни высокий междуго-

родный автобус. Кстати, знак пешеходного перехода – бело-синий квадрат с человечком, переходящим дорогу по зебре, тоже претерпел изменения. В новом варианте исполнения он приобрёл жёлтую флуоресцентную окантовку для улучшения видимости в тёмное время суток. Разумеется, перекрашивать знаки не придётся – их просто заменят на «правильные» современные. Все Г-образные стойки уже установлены и оснащены знаками дорожного движения, по три на каждую, как и положено по ГОСТу. Приёмка работ в этой части контракта запланирована на конец месяца.

Кроме того, до нового года будет установлено 10 знаков дорожного движения без опор (будут смонтированы на «старых», уже существующих в городе) и 15 с обычной прямой стойкой. В ближайшее время будет оборудован знаками перекрёсток Энгельса и Карла Маркса, в районе рынка «Юность» по улице Мечтателей будут установлены дорожные знаки «следить пешеход».

Претензионная работа в отношении подрядчика на сегодня приостановлена. Теперь самое главное – чтобы всё намеченное было выполнено качественно и в срок. Сотрудники департамента зорко за этим следят.

## Пора тренировок

**Не всегда возможно предотвратить техногенную катастрофу, спрогнозировать природный катаклизм, но можно свести к минимуму их последствия. Слаженность и уверенность действий служб спасения не должна давать сбой, ведь на кону безопасность гражданского населения. Поэтому ежегодно проводится Всероссийская тренировка по гражданской обороне. Участовала в ней и наш город.**

Такая тренировка – своеобразная репетиция на случай возникновения внештатной ситуации на территории муниципального образования. Разработанный комплекс мер по гражданской обороне призван отразить большинство существующих угроз, он закреплён в соответствующем постановлении администрации города. Чётко определено, кто за что отвечает, и с 5 по 9 октября все действовавшие структуры отрабатывали свой алгоритм. Осуществлена проверка комплексной системы экстренного оповещения населения, автоматизированной сис-

темы централизованного оповещения гражданской обороны. В банном комплексе «Водолей» развернулся санитарно-обмывочный пункт: при угрозе химического заграждения здесь обработают одежду и спецтехнику, нейтрализуют вредные вещества. Обеспечит население продовольствием передвижной пункт питания, организовать его работу – обязанность отдела потребительского рынка и лицензирования администрации города. Проведён день открытых дверей на курсах гражданской обороны, инструктаж руководителей предприятий города, а также другие мероприятия.

9 октября подведены итоги тренировки. Все службы достойно справились с вводными заданиями, Усть-Илимск проявил высокую готовность к гражданской обороне и противодействию чрезвычайным ситуациям. Хотя, безусловно, самый лучший вариант – если полученные в процессе тренировки навыки и знания никогда не придётся применять на практике.

**Материалы полосы подготовила Елена РАЗУВАЕВА**

## Светофоры заговорят

**В конце мая наша газета уже писала о том, что светофоры в городе будут оборудованы специальными звуковыми приставками, функция которых – обезопасить и облегчить передвижение по городу людей с ограниченными возможностями. Департаменту жилищной политики и городского хозяйства нужно было запросить котировки цен, выбрать добросовестного поставщика и подрядчика, который смог бы качественно их установить. И сегодня можно точно сказать: светофоры «заговорят» этой осенью.**

5 октября на поставку оборудования и сопутствующие работы с ООО «Сервис-Центр» подписан договор. Согласно его условиям, звукосигнальные приставки на светофорах должны быть установлены до 30 октября. Всего их будет шесть – по одной на каждый светофорный объект, на

ходящийся в городе (не путать светофорный объект со светофорами – они всего лишь являются его составляющей, а учёт и обслуживание ведётся именно по объекту).

Стоит отметить, что денег по федеральной программе «Доступная среда» было заложено всего 49 тысяч рублей, причём половину из них «съедят» расходы на монтаж. Поэтому предпочтение решено отдать надёжной и простой модели, котораяправлялась бы со своей непосредственной функцией и могла бы прослужить долгое время.

Мощность издаваемого приставкой звука должна быть достаточной, чтобы охватить территорию светофорного объекта. Пешеходы с ослабленным зрением определят, что загорелся разрешающий сигнал светофора и дорогу можно безбоязненно переходить.

## Один устанавливают, второй починят



**Компьютерный томограф появится на базе Городской больницы до конца ноября, а точнее, крайний срок окончания работ по его установке обозначен 26 ноября. Этого события Усть-Илимск ждал почти два года.**

Подобное оборудование считается альфой и омегой медицинской диагностики. Принцип работы у него примерно тот же, что и у рентгена, только возможностей в разы больше, врач видит любой орган пациента в мельчайших подробностях. Новый усть-илимский томограф – 16-срезовый «Филипс» российской сборки с новейшим программным обеспечением. Сейчас он едет к нам из Санкт-Петербурга. Подготовка к его приёму была долгой и тщательной, основные работы завершаются на этой неделе. Поскольку томограф – техника очень габаритная, этим летом в Городской больнице даже разобрали стену кабинета, где он будет базироваться. Сейчас проём в стенах, разумеется, закрыт. А когда томограф привезут, временное перекрытие будет разобрано и заменено на капитальное.

«Филипс» станет полноценной заменой другого похожего

аппарата, который ранее служил в этом же медицинском учреждении. Как уже сообщала наша газета, 16-срезовый компьютерный томограф «Тошиба» был приобретён для нужд ГБ в 2011 году. До февраля 2014 года жители города и района проходили на этом аппарате обследования, причём потребность в них была очень высока. Затем выработала свой ресурс рентгеновская трубка, и использовать томограф стало невозможно. Необходимо было найти источники финансирования для её замены, однако, разрешение на ремонт медики не получили. Зато стало известно, что Министерство здравоохранения приняло решение открыть в больнице травмоцентр второго уровня, оснащённый соответствующим оборудованием. В его составе – новый томограф «Филипс», тот самый, который сегодня на подъёме.

«Тошиба» в сентябре этого года был передан в безвозмездное пользование городской поликлинике №1, где будет проведен монтаж оборудования, диагностика неисправности, а затем ремонт. Готовится проект размещения (согласно действующим нормам, его выполняет производитель данного оборудования),

заказано планировочное решение радиационной безопасности в специальной экспертной фирме Иркутска, которое затем должен утвердить Роспотребнадзор.

У местной проектной организации заранее заказали исследование о возможности размещения такого тяжелого оборудования на втором этаже поликлиники. С учётом рекомендаций, отгорожена часть актового зала для устройства кабинета томографии. Предусмотрено наличие отдельного входа и доступности исследования пациентов с тяжелой патологией из приемного покоя и из отделения реанимации (работают два грузовых лифта). Чтобы снизить радиационную проницаемость, закуплены специальные рентгенозащитные двери и окна, барит для обработки стен.

Сейчас на пол кабинета укладывается бетонное покрытие, будут смонтированы заливные полы, обустроена специальная система вентиляции и выполнен ряд других необходимых условий. Ближайшая задача администрации поликлиники – до наступления холода перенести томограф на место постоянной «дислокации».

Четких сроков начала работы томографа на сегодня не оговаривается. Известно лишь, что потребуется минимум полгода для выполнения проектных работ, подготовки помещения, монтажа и ремонта самого оборудования. Данные мероприятия требуют больших финансовых вложений – речь идёт более чем о шести миллионах рублей. Но эти затраты оправдывают себя, ведь человеческая жизнь бесцenna. Улучшится качество и доступность амбулаторных обследований на выявление заболеваний, экстренной помощи пациентам реанимационного отделения левобережья.

**Елена РАЗУВАЕВА**  
Фото с сайта yandex.ru

## Опять подорожало?

**Согласно исследованиям Иркутского статистического центра, средний рост цен на потребительском рынке Иркутской области в сентябре этого года был незначительным (0,5%).**

При этом рост цен на продовольственные товары увеличился за месяц в среднем на 0,8%. Значительно подорожали яйца куриные (на 12%) и масло подсолнечное (на 9%). Из плодово-овощной продукции выросли в цене свежие огурцы (на 45%), помидоры (19%), бананы (11%), чеснок (6%), яблоки, груши, лимоны (5%), сухофрукты (на 4%).

Одновременно поступление продукции нового урожая способствовало снижению цен на свежую капусту (на 27%), картофель (26%), лук репчатый (20%), свёклу (18%), морковь (15%), виноград (на 14%). Также стали дешевле пшено (на 1,8%), масло сливочное и маргарин (на 1,5%).

Цены на непродовольственные товары в целом выросли на 0,9%. Наибольший рост наблюдался на сапоги женские зимние с верхом из натуральной кожи (на 8%). К началу осени поднялась цена также на некоторые вещи для детей школьного возраста (платья из полушерстяных, смесовых тканей для девочек, куртки из плащевых тканей утеплён-

ные, брюки из джинсовой ткани, костюмы спортивные, трикотажные шапочки, ботинки, полуботинки). Менее доступной стала женская одежда и обувь (пальто демисезонное из шерстяных или полушерстяных тканей, джемперы, трикотажные перчатки, сапоги осенние с верхом из натуральной кожи), мужская одежда (куртки из плащевых тканей утеплённые, трикотажные головные уборы), перчатки из натуральной кожи, сапоги цельнорезиновые для взрослых. «Прибавили в весе» швейные машины, пылесосы, электрические дрели, а также канцелярские товары: авторучки, чернографитные карандаши (на 4-5%).

Противоречивым было изменение цен на медицинские товары: подорожание одних (до 14%) при удешевлении других (до 6%). Однако, специалисты отмечают, что такая ситуация является обычной для данной категории товаров.

Снижение цен произошло на ковры шерстяные и полушерстяные (на 6%). Также к завершению отпускного периода заметно подешевели услуги в сфере зарубежного туризма (на 7%) и поездки в поездах дальнего следования (на 14%).

**По данным сайта irkutskstat.gks.ru**



Фото с сайта yandex.ru

## Посвящение в полиглоты

**Согласно библейскому преданию, некогда на всех людей был только один язык, но из-за своей гордыни они были наказаны и перестали понимать речь друг друга. Сегодня жители нашей планеты говорят, по разным оценкам, на 5-7 тысячах языках с учётом местных наречий и диалектов.**

Нельзя не признать, что свой собственный язык – это большое счастье, признак самостоятельности, аутентичности нации. Он определяет отношение человека к тому или иному этносу, помогает самоопределению. И каждый носитель языка обязан сделять всё от него зависящее, чтобы именно его родная речь звучала на земле ещё многие столетия, передаваясь из поколения в поколение. Иначе язык рискует стать умирающим.

Но, как ни крути, языковой барьер на то и барьер, чтобы создавать сложности. И он создаёт их, например, в налаживании сотрудничества между странами и народами, укреплении экономических и

культурных связей. Посему универсальный способ коммуникации человечество ищет, вероятно, с тех самых библейских времён, когда зародилась легенда о вавилонском столпотворении. Поиски пока не привнесли кардинальных изменений (хотя, например, искусственный «общий» эсперанто пользуется определённой популярностью), а значит, единственным способом найти понимание с чужестранцами остаётся изучение их языка. И есть люди, которые добились на этом поприще впечатляющих успехов. По сведениям историков, египетская царица Клеопатра знала около 10 языков. Наш великий соотечественник Михаил Васильевич Ломоносов в совершенстве владел 11 языками и ещё на 20 мог изъясняться и читать без словаря. Но и это не рекорд – советский и российский лингвист Вячеслав Всеволович Иванов освоил порядка 100 языков. Конечно, эти люди уникальны, и большинству из нас тяжело или даже невозможно будет приблизиться к их результату. Но, по крайней

мере, ещё один дополнительный иностранный язык изучать можно и нужно. Так считает министр образования и науки России Дмитрий Ливанов, и с текущего учебного года школы начнут воспитывать полиглотов.

Внедрение нового образовательного стандарта обязывает школьников изучать два иностранных языка, начиная с пятого класса. Выбор решено оставить на откуп администрации школ: это может быть любой иностранный язык (к примеру, языки малых коренных народов России под это правило не подойдут). Должен ли он относиться к языкам мирового значения, быть официальным языком ООН, в рекомендациях не указано. То есть, теоретически, вторым иностранном может стать и хинди, формального запрета на это нет. Главное, чтобы всё устраивало педагогов, и учащихся, и их родителей.

Поскольку сразу перестроиться на новый лад многим школам будет не просто, министерство образования и науки преду-

смотрело переходный период. Согласно федеральным рекомендациям, на начало этого учебного года хотя бы 10% от общего количества школ на отдельно взятой территории должны приступить к преподаванию второго иностранного языка. И Усть-Илимск выполнил этот необходимый минимум: у нас 14 общеобразовательных учреждений, и два из них соответствуют последним требованиям. Правда, прогрессом в чистом виде это называть сложно: дело в том, что две данные школы практикуют «двуязычие» уже очень давно. С 1991 года в экспериментальном лицее изучение немецкого является обязательным для всех учащихся с 5 класса, а английский там начинают осваивать со второго класса. Руководство лицея планирует ввести и третий иностранный язык, только уже в качестве факультативного. Им может стать французский, испанский или китайский. Мечтают о восточных языках и городская гимназия №1, где школьники параллельно изучают немецкий и английский язы-

ки с 2004 года. Но мечты пока остаются мечтами: сложно найти и привлечь хороших специалистов. Даже уроженцы Усть-Илимска, став дипломированными лингвистами, не торопятся вернуться в родной город. Да и с педагогикой связывать свою жизнь хотят далеко не все выпускники лингвистических вузов.

Вообще, кадровый вопрос сегодня – одно из самых серьёзных препятствий на пути к «двуязычию». Поскольку на изучение второго иностранного переходит вся страна, разумно будет ожидать, что спрос на таких преподавателей вырастет в разы (а он и без того был немаленький). Конечно, специалисты в основном – «многоголосники», хорошо владеют не одним иностранным языком. Но нагрузка-то увеличится почти вдвое: на второй язык полагается выделить не менее двух уроков в неделю.

Сейчас педагогические коллективы усть-илимских школ рассматривают варианты привлечения кадров, проводят разъяснительную работу с родителями учеников,

изучают их мнение и спрос на тот или иной иностранный язык. Кстати, позиция родителей в этом вопросе неоднозначна: некоторые из них считают, что дополнительный иностранный язык не нужен, что лучше изучать один, но усиленно, чем два, но понемножку. Высказываются суждения, что не каждый ребёнок от природы обладает способностями к изучению языков, да и не всем это нужно – есть дети, которые уже с раннего возраста ориентированы на естественные или точные науки и именно им собираются посвятить свою жизнь. Однако, на сегодня не стоит вопрос о том, внедрять второй язык или нет – это состоявшееся решение минобрнауки. Можно лишь повлиять на выбор языка.

К концу октября итоги опросов и исследований в усть-илимских школах будутзвучены на уровне управления образования, и по ним можно будет судить, в какие сроки нашему городу удастся ввести новый федеральный стандарт в полной мере.

**Елена РАЗУВАЕВА**

## 20 лет на службе



**Правовое просвещение молодёжи -  
ещё одна важная задача ТИК**

Отгремела горячая пора агитации, регион определился с губернатором, наш город – с мэром. Именно к теме выборов в последнее время были обращены все взгляды. Но текущий год значим не только избранием новых руслевых, а ещё и 20-летием той самой службы, чей труд – организовать процедуру голосования и проконтролировать, чтобы всё прошло правильно и по закону. О том, какими были два десятилетия этой работы в нашем городе, мы расспросили председателя Усть-Илимской городской территориальной избирательной комиссии Александра Кочеткова.

**Александр Павлович, Вы в комиссии почти с самого её основания – 19 лет. Проведите небольшой экскурс в историю.**

27 июля 1995 было принят закон «Об избирательной комиссии Иркутской области», вышло постановление главы Законодательного собрания о формировании областной избирательной комиссии. С тех пор этот день считается днём образования и становления избирательной системы региона.

Изначально городские комиссии создавались на общественных началах, а с принятием в 2002 году закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» стали формироваться по-новому, с участием политических партий, собраний избирателей по месту жительства, работы и учебы, общественных формирований. С 2004 года в Иркутской области начали создаваться комиссии с правом юридического лица. Усть-Илимская ТИК зарегистрирована как юридическое лицо 22 января 2004 года, появились на освобождённой основе председатель и консультант. Остальные члены комиссии работают на неосвобожденной основе, то есть совмещают с основным видом деятельности.

### Что даёт статус юридического лица?

Прежде всего, гарантии. Члены комиссии регулярно проходят обучение, формируется резерв. И, кроме того, мы имеем возможность заниматься вопросами правового просвещения. Уже 11 лет проводим конкурсы среди учащихся школ искусств на лучший рисунок на тему выборов, олимпиады для старших классов по вопросам избирательного права, интернет-викторины, конкурсы сочинений, тесно работаем с Молодёжным парламентом, с молодёжным центром «Акцент», с отделом по делам молодёжи.

### Правовое просвещение тем важнее, что нормы законодательства имеют свойство меняться...

За 20 лет перемен было очень много. Сначала в нашем городе существовало две избирательные комиссии: комиссия муниципального образования проводила выборы мэра города и депутатов местной Думы, территориальная – федеральные, областные. Я с 1996 года возглавлял ту, и другую. Затем в декабре 2006 года на ТИК были возложены полномочия комиссии муниципального образования город Усть-Илимск. С того времени и со временем: организовываем выборы всех уровней. В нашем случае, это было рациональным решением, оно при-

вело к упорядочению работы. Благодаря тому, что полномочия 20 окружных избирательных комиссий были переданы ТИК, только в 2014 году на выборах депутатов удалось сэкономить для бюджета 3 миллиона рублей!

**Оказывается, депутаты – дорогое удовольствие.  
А от чего зависит их численность?**

Численность депутатов муниципальной Думы сегодня привязана к численности населения города, у нас их должно быть не менее 20, и Дума пятого созыва решила, что такого количества будет достаточно. В 2014 году прошло последнее деление городской территории на 20 округов, оно может действовать до 2024 года, если не будет новых изменений... Иногда законодатель отменяет свои решения. Простой пример – графа «против всех» была, потом её упразднили, потом федералы отдали этот вопрос на откуп регионам. Уже с января 2015 года она могла бы вернуться в бюллетени для голосования. Но Заксобрание Иркутской области решило, что это не нужно. Так и с досрочным голосованием – было, не стало и снова появилось.

### Как Вы думаете, минимальный порог явки избирателей могут вернуть?

Порог минимального процента избирателей, пришедших на выборы, ранее являлся критерием, чтобы признать выборы состоявшимися или несостоявшимися. С 2000 года на муниципальных выборах такая норма прекратила своё существование, а с 2006 года перестала действовать на выборах всех уровней. Причина проста – явка порой бывает очень низкой, а проведение процедуры выборов требует больших финансовых средств. Избирать и быть избранными – право, а не обязанность граждан, и если они не хотят им пользоваться, заставить их нельзя. Выводы о возможности возврата минимального порога делайте сами.

### А как в нашем городе с электоральной активностью? За эти годы она упала или наоборот, выросла?

Не сказать, чтобы упала или выросла. Всё очень индивидуально. По моему убеждению, явка во многом зависит от личности кандидата, его умения заинтересовать избирателей. Ну и выборы федерального уровня вызывают, как правило, больший отклик, чем региональные и местные. Рекордная явка у нас наблюдалась на президентских выборах в 2008 году, тогда на избирательные участки пришли порядка 59 процентов от общего числа избирателей. Избрать депутатов Государственной Думы в 2007 году захотели почти 57% устьилицев. На ура прошёл и референдум по такому социально значимому вопросу, как объединение Иркутской области с Усть-Ордынским Бурятским автономным округом в 2006 году – около 55%. На муниципальном уровне наибольший ажиотаж наблюдался в 2010 году на выборах мэра – порядка 53%.

### Это рекорды. А антирекорд у кого?

За всю нашу двадцатилетнюю историю самая скромная явка наблюдалась в 2013 году на выборах в Заксобрание – 14,16%. Ниже она была только на дополнительных выборах городских депутатов по отдельным округам.

**Получается, деятельность Заксобрания вызывает у наших земляков наименьший интерес?**

Вряд ли причина в этом или только в этом. Аналогичная ситуация в тот период наблюдалась почти повсеместно. Раньше каждый субъект проводил выборы, как только истекали сроки полномочий того или иного органа. Потом федеральный законодатель решил определить два общих дня голосования – вторые воскресения марта и сентября. А потом вообще один – в сентябре, что не очень удобно для граждан – кто-то еще не вернулся из отпуска, у кого-то дачные дела не закончены. И реакция на это неудобство как раз и выразилась в маленькой явке. Хотя рациональное зерно в утверждении единого дня голосования есть.

### Если день голосования единый, то довыборов в иное время не будет?

Конечно, будут. Если произошло досрочное сложение полномочий выбирального должностного лица, то предусмотрены определённые сроки для досрочных выборов. Но есть небольшой нюанс, например, по выборам депутатов представительных органов: если орган остается в правомочном составе (не менее двух третей от общего числа депутатов), то новый депутат взамен выбывшего будет избран в течение года, то есть в ближайший единый день голосования.

### Как в случае с нашей Думой?

Да, у нас Вакиль Касимович сложил полномочия депутата Городской Думы, и по 13 округу дополнительные выборы будут осенью 2016 года.

**При голосовании на втором туре губернаторских выборов я заметила, что участковые комиссии проводили опрос электората, интересовались возрастом и видом занятости. Для чего нужно собирать эти данные?**

Это Центризбирком запрашивает результаты по разным категориям избирателей. Хотя, на мой взгляд, такие опросы не должны проводиться. У нас на некоторых участках возникали вопросы и непонимание со стороны избирателей. Кто-то наотрез отказывался предоставлять информацию. А некоторые особо рьяные наблюдатели даже пытались обвинить членов комиссий в нарушении: «Не знаю, о чём вы там говорите, но вы о чём-то спрашиваете, а значит, давите на избирателя». Разумеется, такие подозрения не подтвердились, но давать лишний повод для жалоб, я думаю, не стоит.

**Зато теперь мы точно знаем, какие категории граждан сформировали результаты выборов по городу.**

Итог исследования не является слишком неожиданным. 27 сентября самое больший процент избирателей составили люди старше 50 лет, таких оказалось почти 12 тысяч человек. В возрастных группах от 30 до 40 лет и от 40 до 50 лет избирателей набралось поровну – по 3522 человека. По социальным группам решающее слово сказали пенсионеры – 9863 голосов. Это неудивительно, ведь данная социальная группа – одна из самых многочисленных в городе. Среди представителей рабочих профессий (в том числе, сферы услуг) проголосовали 5860 человек. Служащие учреждений показали результат в 2862 голосов, муниципальные и государственные службы – 1761. Этот итог также не стал сюрпризом: несмотря на высокую избирательную активность данной категории, стоит признать, что на государственной и муниципальной службе задействован не такой уж большой процент устьилицев. Также подчёркиваю – данные составлены благодаря ответам тех людей, которые согласились принять участие в опросе, а были и не согласившиеся.

**Благодарю Вас за содержательную беседу. А что Вы хотите пожелать своим коллегам в честь 20-й годовщины избирательной системы Иркутской области?**

Прежде всего, хочу сердечно поблагодарить каждого и каждую из них: и тех, кто уже на заслуженном отдыхе, и тех, кто продолжает трудиться. Это замечательные, стойкие, честные люди, которые осознанно взяли на себя огромную ответственность и оправдали её. Сегодня у нас в городе 40 избирательных участков, работу которых обеспечивают 450 членов комиссии с правом решающего слова, ещё 250 находятся в резерве, восемь моих коллег работают на неосвобождённой основе в ТИК. От души желаю всем им здоровья, благополучия, верности нормам избирательного законодательства и неиссякаемой энергии.

**Судовольствием присоединяюсь к Вашим пожеланиям.**

**Беседовала  
Елена РАЗУВАЕВА**